
3,9 

3,7 

3,9 

4,8 

4,0 

4,0 

4,2 

3,7 

3,8 

3,9 

4,8 

4,1 

3,7 

4,0 

1 2 3 4 5 6

Industrie

Handel

Dienstleister
(ohne IT)

IT-Dienstleister

0-19 MA

20-249 MA

>250 MA

Wie schätzen Sie den Stand der Digitalisierung  
in Ihrem Unternehmen insgesamt ein? 

Durchschnittswerte; n=601 

digital wenig entwickelt 
  

digital voll entwickelt 

2020 
2018 



25,7 

20,6 

31,0 

23,8 

37,6 

31,9 

69,4 

69,1 

40,9 

36,6 

30,6 

28,1 

40,9 

31,2 

6,7 

12,0 

15,5 

14,3 

12,0 
13,1 

4,7 

2,9 

15,1 

11,3 

7,4 

14,6 

2,5 

8,6 

Industrie

Handel

Dienstleister
(ohne IT)

IT-Dienstleister

0-19 MA

20-249 MA

>250 MA

Wie schätzen Sie den Stand der Digitalisierung  
in Ihrem Unternehmen insgesamt ein? 

Unternehmensanteil je Kategorie in Prozent 

Top2 
Digital (voll) entwickelt  (5) + (6)

Bottom2  
(1) + (2) Digital wenig entwickelt 

2020 

2018 



12,8 
13,9 

39,8 
38,2 

42,7 
38,0 

43,4 
40,9 

49,7 
41,1 

54,4 
51,1 

53,4 
57,8 

56,4 
70,6 

66,9 
70,9 

65,6 
74,1 

-11,6 
-12,3 

-4,3 
-4,9 

-4,2 
-7,4 

-3,2 
-2,9 

-1,9 
-1,4 

-4,9 
-2,7 

-0,8 
-1,5 

-3,3 
-2,1 

-0,3 
-0,9 

-1,9 
-2,3 

-20,0 0,0 20,0 40,0 60,0 80,0 100,0

Zahl der Mitarbeiter

Konkurrenz durch neue Geschäftsmodelle

Probleme durch fehlende Standards

Umsatzentwicklung

rechtliche Unsicherheiten

Sicherheitsrisiken

Chancen durch neue Geschäftsmodelle

Flexibilität des Arbeitens

Weiterbildungsmaßnahmen

Investitionsbedarf

Auswirkungen der Digitalisierung  
auf die Unternehmen 

Unternehmensantworten in Prozent; Differenz zu 100 Prozent: keine Veränderung 
 

Reduzierung Erhöhung unverändert / keine Angabe 

2020 

2018 



58,8 
67,5 

35,4 
33,4 

54,0 
58,4 

4,6 
1,95 

39,5 
40,1 

60,2 
66,4 

34,7 
33,6 

55,7 
57,4 

-7,4 
-2,0 

40,3 
36,6 

68,6 
80 

42,2 
20,0 

82,4 
78,3 

25,5 
21,9 

42,2 
58,3 

58,3 
64,3 

55,9 
48,5 

59,1 
62,9 

3,9 
2,8 

44,1 
50,0 

Flexibilität des Arbeitens

Konkurrenz durch neue Geschäftsmodelle

Chancen durch neue Geschäftsmodelle

Zahl der Mitarbeiter

Umsatzentwicklung

Flexibilität des Arbeitens

Konkurrenz durch neue Geschäftsmodelle

Chancen durch neue Geschäftsmodelle

Zahl der Mitarbeiter

Umsatzentwicklung

Auswirkungen der Digitalisierung  
auf die Unternehmen 

Saldenwerte der Unternehmensantworten nach Branchen; Mehrfachnennungen möglich 

Industrie Handel 

Dienstleister (ohne IT) IT-Dienstleister 

2020 
2018 



43,7 
33,1 

52,3 
48,7 

55,4 
54,4 

71,8 
65,3 

70,1 
65,5 

0 
49,4 

31,6 

50,0 
42,2 

64,2 
62,3 

79,0 
83,1 

81,8 
82,1 

31,4 
38,3 

68,8 
46,6 

52,9 
51,6 

75,5 
77,1 

57,8 
65,1 

0 
45,7 

25,7 

56,7 
51,4 

58,3 
57,1 

76,4 
71,4 

75,6 
77,1 

Probleme durch fehlende Standards

rechtliche Unsicherheiten

Sicherheitsrisiken

Bedarf an Weiterbildungen

Investitionsbedarf

Probleme durch fehlende Standards

rechtliche Unsicherheiten

Sicherheitsrisiken

Bedarf an Weiterbildungen

Investitionsbedarf

Auswirkungen der Digitalisierung  
auf die Unternehmen 

Saldenwerte der Unternehmensantworten nach Branchen; Mehrfachnennungen möglich 

Industrie Handel 

Dienstleister (ohne IT) IT-Dienstleister 

2020 
2018 



60,5 

62,1 

67,3 

73,3 

62,8 

0 

60,1 

65,2 

70,1 

72,2 

65,1 

Handel

Dienstleiter (ohne IT)

Industrie

IT

Gesamt

Handel

Dienstleiter (ohne IT)

IT

Industrie

Gesamt

Aktuelle Breitbandverfügbarkeit entspricht meinem Bedarf 
Saldenwerte der Unternehmensantworten nach Branchen 

Festnetz  

Mobilfunk 



Industrie (ohne IT): 27,2 

Industrie: 35,1 

Dienstleistung (ohne IT): 43,5 

 Handel: 46,1 

Industrie: 51,1 

Industrie: 47,0 

23,3 

31,6 

38,8 

39,1 

44,1 

44,3 

-10 10 30 50 70

...der Risikoanalyse im Unternehmen

...Umgang mit IT-Sicherheitsvorfällen

...Informationen über Risiken / Nutzung der
Cloud

...Informationen über gesetzliche Sicherheits-
und Datenschutzanforderungen

...der Weiterbildung von Mitarbeitern bei dig.
Themen

…Auswahl eines Digitalierungsförderprogramms 

Wo wünschen sich Unternehmen Unterstützung  
durch den Staat, IHKs und andere Organisationen? 
Unternehmensantworten in Prozent; Mehrfachnennungen möglich 

alle Branchen Branche mit höchster Nennung 



IT 27,9 

Handel 58,6 

Gastgewerbe 37,5 

Dienstleistung (ohne IT) 50,1 

Dienstleistung (ohne IT) 48,1 

Dienstleistung (ohne IT) 54,5 

Handel 67,1 

Industrie 73,3 

22,2 

28,4 

35,7 

12,8 

19,3 

64,0 

86,8 

22,3 

28,8 

34,1 

43,5 

44,1 

49,1 

55,2 

70,4 

0 20 40 60 80 100

…systematische Bereitstellung offener Daten 

...Fairen Wettbewerb sichern

...mehr Unterstützung bei Daten- und
Informationssicherheit

...digitale Basiskompetenzen in allen
Bildungsbereichen vermitteln

...Zugang zu Digitalisierungsfördermitteln
erleichtern

...Verwaltungsverfahren digitalisieren

...Rechtssicherheit für die wirtschaftliche
Nutzung von Daten schaffen

…leistungsfähige flächendeckende 
Breitbandinfrastruktur schaffen  

Welche der folgenden Digitalisierungsthemen sollte die 
Bundesregierung/Landesregierung aus Ihrer Sicht vordringlich vorantreiben? 

Unternehmensantworten in Prozent; Mehrfachnennungen möglich 

alle Branchen Branche mit höchster Nennung 

2020 
2018 
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